



耶穌十二歲

基督降生 (六)

【閱讀經文】路加福音2:39-52

耶穌是神的兒子降世為人，但從祂出生為嬰孩，到孩童、少年，以至成人，都是以人的身分，在傳統的猶太家庭生活、成長、學習。神要求祂子民要教訓兒女律法(申6:6-8)，遵行主道，使他們到老也不偏離(箴22:6)。一般猶太孩子在3歲斷奶，並首次穿戴衣裳繫子(民15:38-41)，5歲在母親教導下頌讀律法(申6:4-5)和詩篇(詩114-118)，12歲開始操練遵守律法。男孩13歲時要行成年禮，並公開頌讀聖經，成為「誠命之子Bar mitzvah」；表示對自己的言行負責，不再由父母管束，而是被律法誠命引導。在福音書中，只有路加記載了耶穌的童年歲月，雖然只有短短幾句話，但也顯出耶穌生在律法下，遵行一切誠命。



39 約瑟和馬利亞照主的律法辦完了一切的事，就回加利利，到自己的城拿撒勒去了。40 孩子漸漸長大，強健起來，充滿智慧，又有神的恩在他身上。41 每年到逾越節，他父母就上耶路撒冷去。42 當他十二歲的時候，他們按著節期的規矩上去。（路加福音2:39-42）

一. 過逾越節〔路加福音2:39-42〕

- 約瑟和馬利亞照主的律法辦完一切的事就回拿撒勒，有何特殊意義？
- 耶穌成長的過程有何特質？祂**12歲**上耶路撒冷過逾越節，表明了什麼？

路加沒有記載約瑟躲避希律，逃到埃及的事(太2章)，而是直接說到他們回到拿撒勒。拿撒勒נְצֵר〔netser〕是根的意思，表明他們是大衛的後裔(賽11:1)，到加利利去墾荒。

1. 照主律法：約瑟和馬利亞遵行律法。耶穌生在敬虔家庭，父母照律法教育孩子，祂雖沒有上過拉比學校(約7:14-17)，卻熟悉聖經，照神旨意行事為人(來10:5-7)。

2. 漸漸長大：耶穌生為人子，從嬰孩漸漸長大，祂的成長經過學習的過程，凡事受過試驗(來4:15; 5:8)。祂父母照神吩咐教導孩子遵行律法，必然得福(申6:1-3)。

a. 強健起來：當人遵行神的律法，神必使他身心康健，不遭災病(出15:26; 申8:2-6)。

b. 充滿智慧：智慧是神的屬性之一(啟7:12)，敬畏耶和華是智慧的開端(詩111:10)。

c. 滿有神恩：耶穌靠著聖靈不斷經歷神的恩典(賽11:2-3)，直到滿溢出來(約1:14)。

3. 過逾越節：以色列人一年三次到聖殿朝見神〔逾越節、五旬節、住棚節(申16:16)〕，耶穌的父母每年都上耶路撒冷過逾越節。耶穌在世服事，也都來過節(約2:1; 6:4)。

4. 滿十二歲：猶太傳統在聖殿行成年禮，未行成年禮前，仍受父母監管。耶穌12歲上耶路撒冷過節，可能與同齡人一起受成年禮，成為誠命之子，從此受律法的管束。

43 守滿了節期，他們回去，孩童耶穌仍舊在耶路撒冷。他的父母並不知道，44 以為他在同行的人中間，走了一天的路程，就在親族和熟識的人中找他，45 既找不著，就回耶路撒冷去找他。46 過了三天，就遇見他在殿裡，坐在教師中間，一面聽，一面問。47 凡聽見他的，都希奇他的聰明和他的應對。（路加福音2:43-47）

二. 殿裡答問〔路加福音2:43-47〕

- 過完節回去，耶穌的父母為何不知道耶穌留在耶路撒冷？他們怎麼找到耶穌？
- 耶穌在聖殿做什麼？他怎麼可以坐在教師中間？人們怎樣看少年的耶穌？

除酵節有**8天**節期〔逾越節、無酵節、初熟節〕，是猶太最重要的節期，耶路撒冷湧入過節的人潮。約瑟夫曾記載逾越節期間有**270萬人**，在熙攘人群中，很容易走丟失聯。

1. 同行的人：一般上耶路撒冷過節的人常結伴而行，孩童要跟著家人，由母親看管。耶穌從拿撒勒來是與母親一隊，經過成人禮後，就可隨男子隊伍。馬利亞不見耶穌，以為在男隊中；約瑟不見耶穌，以為祂還跟母親。直到宿營時，才發現找不到耶穌。

2. 尋找耶穌：父母在親友中找不到耶穌，就回耶路撒冷，三天後在聖殿找到祂。先前牧羊人和東方博士找耶穌，而今耶穌父母找祂，像西面和亞拿一樣，在聖殿遇到祂。

3. 邊聽邊問：聖殿常有教師們聚集，談論聖經問題，耶穌學了七年的聖經，便與教師彼此談論，甘心受教。當人愈謙卑、順服、受教，神就愈開通他的耳朵(賽50:4-5)，明白神旨意，並照神的旨意行(來10:5-7)。神側耳聽他們談論，並記在冊上(瑪3:16)。

4. 聰明應對：耶穌屬靈的智慧和悟性源自於敬畏神(詩111:10)，且遵守神的律法(申4:6)，人們希奇祂的聰明應對。耶穌後來服事，人也希奇祂的教訓和智慧(太13:54; 可6:2;)。

48 他父母看見就很希奇。他母親對他說：我兒！為甚麼向我們這樣行呢？看哪！你父親和我傷心來找你！49 耶穌說：為甚麼找我呢？豈不知我應當以我父的事為念麼（或作：豈不知我應當在我父的家裡麼）？50 他所說的這話，他們不明白。51 他就同他們下去，回到拿撒勒，並且順從他們。他母親把這一切的事都存在心裡。52 耶穌的智慧和身量（或作：年紀），並神和人喜愛他的心，都一齊增長。（路加福音2:48-52）

三. 順從父母〔路加福音2:48-52〕

- 找到耶穌後，馬利亞對耶穌說了什麼？耶穌怎樣回答？馬利亞反應如何？
- 耶穌隨肉身的父母回拿撒勒，並且順從，有何意義？祂成長的過程有何特性？

馬利亞問「為何向我們這樣行」，耶穌不是去別處，是在天父的家〔殿〕。人不理解神的心意和作為，耶穌現在有兩個身分：**1) 父母之子**，**2) 誓命之子**，兩者卻能彼此調和。

1. 傷心找你：馬利亞和約瑟以為耶穌走失感到擔憂，傷心來找祂。從人看，親情難以割捨，傷心莫大於生離死別。他們不明白耶穌為何忍心離開他們，使他們心裡傷痛。

2. 我父家裡：耶穌稱聖殿為「我父的家」。猶太人從不把神當作個人的父（約5:17-18），耶穌卻稱神為父，祂已成「誠命之子」，想更深入學習神的律法。父母並不明白耶穌的話，因屬血氣的不能明白聖靈的事（林前2:14），而馬利亞把這一切事都存在心裡。

3. 順從父母：約瑟和馬利亞不明白這些事，耶穌知道時候未到，便與他們一同回拿撒勒，且照律法所記的孝敬父母（出20:12）。耶穌盡人子本分，也成就誠命之子，順從父母。

4. 耶穌成長：耶穌是神子，也是人子；是完全的神，也是完全的人；神人二性在祂的身上完美和諧。聖徒因信基督都是神的兒女，因捨己順服成為像祂一樣(加3:26-27)。

- a. 智慧身量**：敬畏神和遵行主道使耶穌得著天上的智慧，隨年歲增長帶出神良善的屬性(雅3:17-18)；直到神在耶穌裡完全成形，人看見祂就是看見父(約14:6-10)。
- b. 神人喜愛**：耶穌遵行父的旨意，但祂不求自己的喜悅，凡事討神的喜悅(約8:29)，也討人的喜悅，使人得益處(羅15:1-2)。祂體貼父神的心意，也體恤人的軟弱。

【結論】

基督降世有雙重身分，一是完全的神，祂是神的獨生子，至高至聖，與父神同尊同榮。一是完全的人，成了血肉之體，柔和謙卑，為普天下人的罪作了挽回祭。兩者之間取得平衡是因愛與順服，祂愛神，也愛人；順服天上的父神，也順服地上的父母。愛與順服是一體兩面，愛神的就遵守神的命令(約14:15)，因一人的悖逆，眾人成為罪人；照樣，因一人順從，眾人也成為義(羅5:19)。律法的總綱是愛神和愛人，基督以人的身分生在律法以下(加4:4-5)，用捨己的愛與完全的順服成全了律法，12歲以前，有敬虔的父母養育祂；12歲以後，有律法誡命引導祂，隨著年歲漸長，神和人喜愛的心也一齊增長。祂給聖徒作了榜樣，只要效法祂的樣，跟隨祂的腳蹤，必能像祂一樣，得神和人喜愛。

【分享與應用】

1. 請分享個人屬靈生命成長，有沒有成熟長大，順從聖靈，遵行主道的經歷。
2. 如何在「愛神」和「愛人」之間取得平衡？怎樣讓神和人都喜愛你？